

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chifla Giraldez

AÑO XI

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático 12-14

Jueves 21 de Noviembre de 1929

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 4.253

## Divagando :: Los sueldos en el Ministerio

No debiera ser ello así! Bien que sus energías, sus patrimonios sean repartidos pródigamente; pero, de otra parte, conjurando la necesidad, se debiera premiar tan noble acción con un premio emulativo; galardón que sólo es distribuirle en lo que tiene ganado en lo que es suyo, aquello que se le retribuye porque, no lo diera tan pronto. Y, a este fin, un rotativo de tan importante vida como «La Nación», rompe lanzas y excita a que, deteniendo la veloz carrera de los años, se repare, en este caso, de insólito proceder, que el Magisterio, base innegada del engrandecimiento patrio, se encuentra abandonado en la mayor de las abyecciones, en la crisis monetaria más alarmante.

Y reconoce tan ilustrado diario, lo que siempre has ido ignorado por todos, sí, pero no sufrido más que por el abnegado grupo de educadores, que si de ellos no se acordara «La Nación», jamás iniciarían la petición justificada que su perentoria necesidad reclama.

Ellos, ese conjunto de hombres, tan nobles y generosos, diariamente reparten quilates inapreciables de ciencia, de virtud, dem oral santa, a cambio de un mísero estipendio, de míserima gratificación.

Es la eterna canción. La persistente diatriba, siempre que alguien mueve el terreno por arrojar una semilla tan difícil de hacer germinar, tan propensa a la pérdida de esfuerzos reproductivos. Porque el Magisterio, tan sumiso, tan leal, tan acomodativo, sufre callando y obra sufriendo, sin estridencias, sin pretensiones de re-

denición, sin pretensiones de redención que no de otro modo pudiera obtener nuestra admiración constante.

La clase docente, con únicas miras patrióticas, se desvive por el engrandecimiento de la Patria, por el florecimiento de sus genios, por el encumbramiento de los españoles, ignorando siempre que la caridad bien ordenada comienza por sí misma; y así igual que que en todo instante admiramos en los hogares, como madre generosa y amantísima, da su alimento a los pequeños, quitándose ella de su boca, sitiándose de tal suerte más alimentada.

Porque, no cabe dudar el sacrificio del maestro que, dado el encarecido ambiente mercantilista, aun no atrofio su inteligencia y exprime sus fuerzas y mantiene incólume la dignidad de su alto cargo. Compramos un libro, y, en paralelismo con el precio, va la explicación de su materia: aquí se observa el negocio. Escuchamos la lección del maestro, y admiramos su gran celo a cambio de una gratificación irrisoria: he aquí el mérito del Magisterio.

Y, sin embargo, pasan años y otros más, sin que al educador de la niñez se atribuya con lo estrictamente equitativo. Confiamos en que siga su ardua labor el Magisterio Nacional, que días mejores han de suceder a los pasados, en que sea reconocido por todo el mundo la ciencia, las condiciones y la hidalguía de los maestros españoles, a quienes se les considerará más tarde cual las simbólicas columnas de Hércules, en que se construya la España que todos anhelamos...

ADARVEZ.

## La actualidad financiera :: El cambio

### .. y los valores nacionales ..

Durante los primeros días del mes los cambios continuaron en descenso, pero luego empezó la reacción que favoreció al grupo de fondos públicos, alcanzando algunos de ellos hasta un entero de ventaja.

Los valores industriales continúan inclinados a la baja, y entre éstos los de la sección eléctrica.

Los títulos de crédito mejoran algo, realizándose bastantes operaciones.

Banco de Vizcaya y Urquijo Vascongado siguen a 2.050 y 287'50 pesetas, respectivamente; Español de Crédito baja medio punto a 481 por 100; Río de la Plata gana cinco pesetas, a 240; Central, a 180 por 100, que representa un descenso de un entero; Representores mejoran medio por 100, a 126'50 por 100; Hispano pasa de 226 por 100 a 227 por 100; el de Bilbao cae cinco pesetas, a 2.105; el de España retrocede de 578 a 576 por 100, bastante ofrecido, y el Hipotecario muy bien impresionado obtiene cinco enteros a 485 por 100, terminando muy solicitado.

El grupo minero parece que ha contenido la baja y registra algunas repeticiones. Guindos no modifican su tipo de 114 por 100; Rif portador obtiene seis puntos a 586, y las nominativas ceden una peseta, a 550. Setelazar portador, con dos pesetas y media de ventaja a 212'50 y Felgueras, de 95'50 pasan a 96'25, quedando dinero por colocar.

Los valores de electricidad constituyen el grupo peor tratado, ya que no se registra ninguna mejora, pues escasamente la Sevillana consigue mantenerse a 144 por 100. Ibérica cede de 700 a 690 pesetas. Viesgo, de 547'50 a 645; Unión Eléctrica Vizcaina pierde los puntos a 843; Eléctrica de Madrid a 141 contra 142 por 100 anteriormente; Hispano-Americana registra la baja más importante del grupo con 17 duros de pérdida, a 630 por 100; ordinarias Alberche, de 120 a 115 por 100; Mengemor, de 290 a 289 por 100 y la Unión Eléctrica Madrileña, de 145 a 142 por 100.

Continúa la buéga disposición de las acciones de Tabacos, que se apuntan dos enteros y medio a su favor llegando a 232 por 100, pero en cambio las de La Unión y el Fénix Español sufren las realizaciones de la Bolsa de París y se tratan con importante baja de 22 enteros, quedando a 418 por 100; petróleos bajan un duro a 140 por 100; Papeleras abandonan terreno con tres duros de pérdida a 208 por 100; ordinarias de la Telefónica en la baja de 137 a 134'50 por 100; Arrendataria de Fósforos, inva-

riables, a 140 por 100; ordinarias Azucarera, ganan un duro, a 69 por 100, quedando flojas, y Explosivos, después de bajar hasta 1.152, se reponen al cierre, a 1.172 por 100.

Las acciones de ferrocarriles siguen indecisas, pero en general abunda el papel. Alicante retroceden dos pesetas a 534, estando muy ofrecidos. Nortes ganan seis puntos, a 570, con bastantes vendedores; Robla baja cinco pesetas a 675; Metro Alfonso XIII y Tranvías Eléctricos de Granada, siguen con sus cambios de 184 y 100 por 100, respectivamente, y Madrileña de Tranvías, de 134 a 133 por 100.

En la Sección de siderúrgica parece que empieza a notarse deseos de operar, obteniendo un punto de ventaja Hornos, Naval y Mediterráneo, al cotizar a 178 por 100, 123 y 123 por 100, respectivamente; Vasconia baja 25 pesetas, a 1.200 y Euskalduna, de 670 a 660.

Muy flojo el correo de navieras, con pérdida en todo el grupo. Sota baja 55 puntos, a 1.185 pesetas; Vasco-Asturiana pierde 20 pesetas, a 405; Vascongada de 420 cede a 410 y Unión de 250 a 230.

La moneda extranjera continúa con oscilaciones de bastante importancia

## De San Fernando

### OPERACIÓN

El cirujano de la capital don Enrique Alcina, ha operado de hernia con satisfactorio resultado a nuestro convecino don Santiago Belizón, padre del joven tipógrafo don Santiago Belizón Sánchez.

El estado del operado es bueno y le deseamos su pronto restablecimiento.

### NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la esposa del suboficial de Infantería de Marina don Gonzalo Rivero Ferro.

Nuestra enhorabuena.

### EN ESTA ESTACIÓN DE FERRO-CARRIL

Regresó de su viaje a Inglaterra y Alemania el director de la Sociedad Española de Construcción Naval don Benjamín López Lefebvre, acompañado de su distinguida esposa e hijos que fueron a esperarlo a Barcelona.

Llegó de Ferrol acompañado de su joven esposa el maquinista de la Armada don Ramón Terrones Ferrin.

### ENFERMO

Se encuentra enfermo el maestro

mayor del Arsenal de la Carraca, don Antonio Baro Conejero.

Le deseamos alivio.

### ATROPELLO AUTOMOVILISTA

En la tarde del martes fué atropellado en la calle general Pasquin por un automóvil S. E. 7.191 propiedad del ingeniero de la Sociedad española de Construcción Naval don Arturo Derqui Morilla, el niño de seis años Antonio García Romero.

Conducido al Hospital de San José

le fueron apreciadas diversas contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo y de la cara de carácter leve.

Después de curado paso a su domicilio.

De rumor público en el lugar del suceso, se decía, que el conductor del coche no tuvo la culpa del atropello.

Deseamos al pequeño lesionado el más pronto alivio.

RODRÍGUEZ MARTÍN.

San Fernando, 20-11-1929.

## Invento novísimo :: Reproducción de las mejores pinturas religiosas de España

Siendo nuestra Patria la primera en producciones de Arte, no es de extrañar que haya artistas deseosos de contribuir a la difusión de tales riquezas de orden espiritual, que son las más valiosas y transcendentales.

Hace pocos días supo el cronista que había obtenido patente de invención un impresor de los de mayor fama de Madrid, y aun de España entera, y con toda diligencia acudimos a sus talleres, situados en la amplia y hermosa calle de Núñez de Balboa, número 21; vía situada en el centro del aristocrático y cultural barrio de Salamanca. Próxima a la Imprenta se halla la Parroquia de la Concepción, uno de los más modernos y suntuosos templos madrileños, cuya imagen de la Santísima Virgen también está colocada al final de la esbelta torre, y todas las noches se ilumina la imagen, produciendo esa visión patéticos efectos en todo corazón creyente.

Reina en aquel barrio un apacible silencio, apenas interrumpido por los motores de los lujosos automóviles que circulan por sus calles, y con ansiedad llegamos a la imprenta. Estamos frente a su director-jefe, D. José Blass, culto y muy laborioso alemán, que lleva muchos años de residencia en España y que seguramente es el primer hispanófilo en nuestra Patria. El simpático germano, de aventajada estatura y venerable aspecto, antiguo y admirado amigo nuestro, nos acoge con su acostumbrada afabilidad, y al escuchar nuestros deseos de conocer algunos detalles acerca de su invento y de su extraordinaria trascendencia, así como de contemplar sus nuevas y artísticas producciones, tuvimos que vencer la gran y verdadera modestia del artista, pero cuando le expusimos que sus manifestaciones las destináramos a este periódico accedió a complacernos, y he aquí lo principal de cuanto nos expuso:

Dedicado, como usted sabe bien, toda mi vida a la imprenta, y siendo una de mis preocupaciones las estampaciones artísticas—nos dijo—, surgió en mi mente hace más de quince años el deseo de popularizar los mejores cuadros religiosos de España, pero para ello era preciso inventar nuevos procedimientos, los cuales permitieran poner al alcance de las personas de modesta situación económica tales joyas, sin par en el orbe. Desde entonces laboro sin descanso, y el invento ha surgido, gracias a Dios, que se ha dignado recompensar mis desvelos y los gastos de importancia que he tenido.

Aquí puedo presentar a usted—me dice—, las últimas pruebas de mi incansante labor. Son tres reproducciones de las famosísimas Concepciones y de la Virgen del Rosario, del inmortal Murillo; los dos Cristos, no menos celeberrimos de Velázquez; la Adoración de los Reyes, de Rubens; y la Virgen de los Dolores, de Tiziano. Como nadie ignora, los cuadros originales se hallan en el Museo del Prado, de Madrid, el más rico del mundo.

Deo volente, y como consecuencia de los trabajos en ejecución, en el próximo de 1930, aparecerán otras no menos importantes reproducciones de cuadros igualmente de fama universal.

Por otra parte también están terminándose otros lienzos celeberrimos de asuntos profanos, que no dudo agradecerán a los inteligentes. Son: las Hijas de Breda (vulgarmente llamado cuadro de las Lanzas), ambos de Velázquez; la Gallina Ciega, de Goya, etc.

«Artóleo» se titula mi invento, aludiendo en esa palabra compuesta a que son reproducciones artísticas de pinturas al óleo. Es un novísimo procedimiento, único en el orbe, que permite la reproducción de las pinturas, de modo que da la sensación exacta del original. Mis reproducciones son de tal permanencia que ni el agua, otros elementos, ni los más violentos

golpes pueden destruirlas, circunstancia que además tiene la ventaja de que mis cuadros pueden ser bendecidos y utilizados para el culto divino.

Ya han examinado las pruebas personas muy versadas en el arte, y han quedado sorprendidas al observar la perfección de las copias, porque no se distinguen de los originales.

Todo esto hace que me hallo muy satisfecho de que mis afanes y desvelos se vean realizados y de que el público de modesta situación económica, tanto la clase media como la obrera,

## Crónicas sentimentales :: Los pequeños héroes desgraciados

Con motivo de la, por fin conjurada, epidemia de parálisis infantil, han suagido en la palestra una legión de héroes insignificantes, porque sus vidas casi no ocupan lugar. Son las vidas dolientes de los niños tullidos del Asilo de San Rafael. Estos niños, son legión bajo la garra de la terrible enfermedad. Para estos niños no lucía el sol de la alegría. Sus vidas, como sombras, se enroscan a la sombra de los corazones bondadosos. Y tienen su asilo. Un asilo bañado de sol. Un sol piadoso que dicen que será capaz de curarlos, y todas las mañanas hacen la ofrenda de sus cuerpecitos desnudos al astro-rey. Y sonrían bajo su caricie. Y se iluminan sus rostros con la esperanza de poder correr, como corren los otros niños...

A estos niños tullidos del Asilo de San Rafael, les han dicho que existía una epidemia terrible. Que de seguir así, todos los niños tendrían que ofrecer sus cuerpecitos a la caricia del sol, con ellos. Que los parques y los jardines se entristecerían bajo los árboles. Que los pájaros huirían a regiones remotas en busca de los niños alegres que pueden correr. Que el mundo se convertiría en un gran Asilo de San Rafael...

Y la alegría de los tullidos, se ha sometido a la cura de sol, con la desesperanza. Y han visto que los árboles, las cosas y el sol mismo, se transformaban. Adquirían caracteres distintos, y se alargaban, y tomaban formas convexas, y estallaban en el aire pompas de luz. Y es, que los niños, lloraban y veían el espectáculo de la vida, a través del cristal de sus lágrimas...

Estos niños del Asilo de San Rafael, se han enterado de que por sus venas corría la salvación de otros niños. Y se han puesto muy contentos. Ellos, que había creído que no servían para nada, tenían una misión que cumplir. Sus vidas desde entonces no constituirían una rémora, porque estaban destinados para la sagrada misión de curar. Por su sangre empozada de microbios, terribles microbios que los habían inutilizado para vivir, corría la sabia de la vida de los otros niños. ¡Corría! ¡Qué sarcasmo! ¡Ellos, que no habían tenido la dicha de andar!

Pero no importa. Ellos abrirían la jaula donde querían aprisionar a los otros niños. Una jaula de sol, como en la que ellos estaban presos.

Ellos sabían que los niños, sus hermanos, como los pájaros, necesitaban de la grandeza de los espacios para dejar crecer sus alas a una juventud fuerte. Como los pájaros policromados de las selvas inaccesibles, los niños gozarían de la libertad impagable. Su sangre estaba creada para eso. ¡Bendita mil veces su sangre emponzoñada, que le servía para salvar la ponzoña de los otros niños!

pueda ahora decorar fácilmente sus habitaciones. También a los ricos les interesarán mis lienzos.

He comenzado a recibir algunos pedidos, y en fechas próximas me será posible servir aquéllos. Además, para que el público conozca los tamaños de los lienzos, sus respectivos precios y otros detalles, voy a circular catálogos ilustrados. De este modo la popularización del invento será grande; la cual aumentará cuando exhiba una colección de mis cuadros en un apropiado salón de Madrid, porque invitaré a todos a que examinen mis estudios.

Tales fueron las palabras con que modestamente se expresó el inventor.

El cronista quedó maravillado al examinar esa nueva galería pictórica. El invento es realmente asombroso.

Antes de despedirnos, le dimos nuevamente las gracias por sus deferencias y le felicitamos, no solamente como artista, sino más aún como fervoroso católico, que ha querido que las primicias y la casi totalidad de sus obras se destinen al enaltecimiento de nuestra Sacrosanta Religión y de nuestras joyas pictóricas españolas. Todos los creyentes, todos los patriotas le debemos gratitud, y merece el inventor que le ayudemos en su obra, ciertamente bendita por Dios.

Eduardo NAVARRO SALVADOR.  
Madrid y noviembre de 1929.

## Confederación Nacional de Maestros.—Madrid

### Convocatoria

En cumplimiento de lo que determina el artículo 30 del Reglamento de este organismo societario, se convoca a Asamblea general ordinaria, que se celebrará en Madrid durante los días 27, 28, 29 y 30, en sitio y hora que oportunamente se anunciarán y con arreglo al siguiente orden de asuntos:

Primero. Lectura de la Memoria reglamentaria y gestiones de la Comisión Ejecutiva.

Segundo. Lectura y examen de las cuentas de Tesorería.

Tercero. Elección de los cargos de presidente, secretario y tesorero.

Cuarto. A) El problema económico del Magisterio primario.

B) Las mejoras en el segundo escalafón.

C) Los aprobados sin plaza del mismo.

Quinto. El Certificado de Cultura General y el Almanaque Escolar, que determinan los artículos octavo y décimo del vigente Estatuto del Magisterio.

Sexto. La protección a los huérfanos e hijos del Magisterio.—¿Debe rendirse público homenaje de gratitud a quienes más directamente han intervenido en este asunto? En caso afirmativo, proyectos.

Séptimo. La Asociación única del Magisterio primario.—Articulado de las bases de unión de Valladolid.

Octavo. Por los altos intereses morales y culturales del Magisterio, ¿convendría celebrar un Congreso Pedagógico en Barcelona y Sevilla antes de terminar sus grandiosas Exposiciones?

Noveno. Proposiciones, ruegos y preguntas.

La Comisión Ejecutiva: C. Martínez Page, Angel A. Castilforte, Z. Ladislao Santos.

## VIDA RELIGIOSA

### CULTOS

La Venerable Real y Militar Esclavitud de María Santísima de las Mercedes, canónicamente erigida en la iglesia de su título de esta ciudad, celebrará un solemne tríduo en sufragio de las benditas almas del Purgatorio y muy especialmente por sus Esclavos y bienhechores difuntos, en los días 22, 23 y 24 de Noviembre de 1929 a las siete de la noche, por el orden siguiente:

Rosario de Animas, rezo del Tríduo, siguiendo el sermón, que estará a cargo del Rvdo. Padre Luis María Zaldivar, de esta residencia de la Compañía de Jesús, terminando con solemne responso.

El sábado 23, a las ocho, se celebrará Misa de Requien por la misma intención.

La última noche, procesión de ánimas.

La Junta de Gobierno, ruega encarecidamente a los señores Esclavos y demás fieles la asistencia a tan piadosos y caritativos actos.

A. M. D. G.

## EN LA IGLESIA DE SAN ANTONIO SE CELEBRÓ ESTA MAÑANA LA FUNCIÓN EN HONOR DEL PATROCINIO DE NUESTRA SEÑORA

Gran solemnidad revistió esta mañana el hermoso templo de la Iglesia parroquial de San Antonio, donde tuvo lugar a las diez y media, una solemne misa a gran orquesta, en honor del Patrocinio de Nuestra Señora.

El templo se encontraba engalanado con colgaduras coloradas, y el altar mayor donde tuvo lugar el santo sacrificio de la misa, lucía gran cantidad de cera y electricidad, así como todos los demás altares que tiene dicho templo.

Ofició la santa misa el señor Cura parroco de la referida parroquia, don Antonio Serrano Hidalgo, ministrado de diácono y subdiácono por los presbíteros señores don Pedro Montemayor y don Francisco Tapias Redón respectivamente.

Por la capilla de música que estaba formada por los señores Rivas, Llompart, Aréñ, solchante, don Eulogio Domínguez; tenor, don Ricardo Velarde, y pulsando el armonio el señor Cala se cantó la hermosa misa de Sacramento del maestro Calahorra.

Al terminar el Santo Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el canónigo obrero de esta Santa Iglesia Catedral,



## Intereses del Puerto Pesquero

Buques que tienen sus bases actualmente en el Puerto de Cádiz

Punta Bellilla, Punta Bermeja, Punta Calaburra, Delia, Monis, Emilia, Pepe Monis, Manuel Monis, Manolo, Guillermo, Dolores, Manolita, Riverita, Bivora, Iberia, Tigre, San Antonio, Adelina, Juanito, San Jorge, República, Sucett, Montenegro 7 y 8, Carlos III, O'Donnell, Samil, Masso, Sagrados Corazones 1 y 2, Pardo Bazán, Baltasar, Virgen de las Nieves, Virgen de los Milagros, Barcelona, Bilbao, Manolo, Conchita, Tona, Josefa, Colomer, Joaquina, Villot número 2, Virgen del Carmen, Virgen del Rosario, Alfonso, Victoria, Castilla, Galicia, Gloira, Elvira, Fantástico, Melitón, Atlántico, Santa María P., Santa Urbana, Cantábricas 1, Cantábricas 2, Cantábricas 3, Fernando, María Teresa, María Luisa, Cierro, Canosa, Toralla, Arosa, Medillar 1, Fortuna 2, Medillar 3, Medillar 4, Río Mesa, Cho-Ko, Trictonia, Malén, Casiano, Baltasar, Lagomar, México, Vicealmirante Aznar 1 y 3, Faro Ons, Faro Sálvora, María, Gumersindo, Santiago Rusiñol, Guimera, Siete Hermanos, Canarias, Pesqueras Españolas, Galicia 1, Rosina, Carmina, Montenegro 6 y Maravilla.

Vapores pesqueros entrados en el día 21 de Noviembre de 1929

Vapores «Josefa», «Joaquina», «Felicidad», «Guillermo», «Medillar 3 y 4», «Cantábricas 2», «Cierro».

Pesca desembarcada el día 21 de Noviembre

Vapor «Cantábricas 2», de las Pescaderías Cantábricas, 165 cajas de 60 kilos, peso medio entre merluzas, pescadillas gordas y chicas, gallos y besugos.

Vapores «Medillar 3 y 4», del armador don Benito Vidal, 75 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapor «Cierro», de la Vda. de Canosa Cierro, 40 cajas de igual peso e idénticas clases de pescado.

Vapores «Josefa» y «Joaquina», del armador don Manuel Fernández Colomer, 38 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapor «Felicidad» del armador don Esmeraldo Domínguez, 160 cajas de 30 kilos, peso medio entre pescadillas, brecas, salmonetes, gambas y jureles.

Vapor «Guillermo», del armador don José Monis, 80 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Precios medios alcanzados por caja en el día de hoy

Merluzas, 335 a 295; pescadillas gordas, 184 a 132; medianas, 121 a 92; gallos, 135; besugos, 58.

Cajas vendidas al mercado local con peso de 30 kilos aproximadamente y distintas clases de pescado

«Josefa», 28; «Felicidad», 160; «Guillermo», 80; «Medillar», 12; «Cantábricas», 40.

Precios de hoy del pescado en Madrid

Merluzas, 0,00 y 0,00; pescadillas, 0,00 y 0,00; gallos, 0,00; lenguados, 0,00; calamares, 0,00; besugos, 0,00; sardinas, 0,00; corvina, 0,00.

Precios de venta en los mercados locales

Acedías	kilo 2,35	Corvina	kilo 2,70	Morrallas	kilo 1,35
Almejas	0,00	Corvinata	0,00	Mero	0,00
Almendras	0,00	Chococ	1,60	Pachanes	0,00
Anguilas	0,00	Dentones	1,10	Pargo	2,25
Atún	0,00	Fajos	0,00	Pescadas	1,30
Besugos	1,30	Gallos	0,00	Pescadillas	1,70
Borrinetes	0,00	Gallineta	0,70	Pez de espada	0,00
Bogas	0,00	Gambas	1,50	Pez de plata	0,00
Boñito	0,00	Huevas	1,35	Pijotas	0,00
Boquerones	0,00	Hurta	0,00	Pintarajos	0,00
Brecas	0,00	Japonesas	0,00	Pulpos	0,00
Brótolas	0,90	Jureles	0,65	Rapes	1,05
Caballas una	0,15	Langostinos	0,00	Rayas	0,70
Cachochos	0,00	Lenguados	0,00	Rubios	0,90
Calamares	2,85	Lisas	0,00	Salmonetes	2,30
Cavetes	0,55	Lias	1,05	Sapos	0,00
Cazón	1,30	Mojarras	1,50	Sardinas	0,00
Cigalas	0,00	Merluzas	0,00	Zapatillas	0,00

my ilustrísimo señor don Francisco Serrano Cid, el cual estuvo elocuentísimo.

Después del alzar se interpretó por el señor Velarde el motete «Panis Angelicus» del maestro Ayala.

El templo se encontraba lleno de fieles, terminando el acto religioso a las doce.

### ERUPCIONES

DE LOS NIÑOS  
se curan con rapidez con  
**Depurativo Infantil**

Pasta Porosa CABALLERO

De venta en  
Droguerías y Farmacias.

### Apuntes de sociedad

Felicítamos sinceramente a nuestro querido amigo don José Delfin, por haber dado a luz felizmente su señora esposa doña Josefa Rodríguez, una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio.

Mañana celebra sus días nuestro querido amigo el Inspector de Primera Enseñanza don Filemón Blázquez, a quien enviamos nuestra cordial felicitación.

Mañana festividad de Santa Cecilia, conmemoran su onomástica la respetable dama doña Cecilia del Cuvillo Echecopar y doña Cecilia Mouserrat de Revilla.

También lo celebran los señores Parra, Treviño y Poch.

A todos nuestra más cordial felicitación.

Ayer celebraron su fiesta onomástica los señores Bragado, abogado del Estado; Castro Ojeda, Castro Lemos, Larrubia y Barrios.

Reciban estos señores nuestra expresiva felicitación.

Mañana, a las diez de la misma, en

la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, se celebrará una solemne Misa de Requiem con Responso por el eterno descanso del alma de la señora doña Dolores Pérez y González, viuda de Marlasca.

Esta mañana, a las once, se ha celebrado en la Iglesia de San Pablo, una Misa con Sacramento y Responso, por el eterno descanso del alma de don Antonio Lorenzo.

Oció la Santa Misa, don Miguel Gutiérrez, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, auxiliado por los presbíteros don Luis Cala y don José Corvera.

Por el señor Sánchez y pulsando el armonium el señor Cuadro, se cantó una Misa a canto gregoriano.

Después de terminar el Santo Sacrificio de la Misa, se entonó un solemne responso.

En el templo se encontraba numeroso fieles de las amistades de la familia doliente, a la que enviamos nuestro más sentido pésame.

### Dr. GILARDON

Consulta Médico-Quirúrgica, de 2 a 4  
Isabel la Católica 2

### En el Gobierno Civil

VISITAS

En el día de hoy visitaron al excelentísimo Sr. Gobernador, los señores siguientes:

Don José María Pemán, Jefe de la Unión Patriótica.

Don Antonio Quijano, de San Fernando.

Don Gonzalo Vallecillo, alcalde de Jimena.

Don Antonio Martín Sonente.

Don Francisco Galán, Jefe de la Unión Patriótica de Trebujena.

Don José Cabral Jiménes, alcalde de Trebujena.

Don José Parías, Ingeniero Jefe de Obras Públicas.

POR LOS PUEBLOS

EMBRIAGUEZ Y ESCÁNDALO

En Puerto Serrano se detuvo a Francisco Flores Amaya de 47 años



# SANSON

EL MEJOR APERITIVO

Tónico y reconstituyente de la acreditada casa

HIJOS DE ANTONIO BARCELÓ

MALAGA

DE VENTA EN CADIZ

Viena, La Rosita, Bar España, La Vinícola, El Triunfo, Novelty, Balneario del Real y de la Palma, Bar Mundial, Alhambra, Los Tres Reyes, Bar Bacho, Droguería Inglesa (sucursal), A. Fabio, 11, La Victoria, El Río, Café Parisián, Tienda de Corona, El Miramar Bar La Montañesa, Tienda El Tranvía, Primera de Labra, Café Guantero, El Destino, Costa Azul, La Campana de la Paz (Doctor Ramón y Cajal), Parra de la Bomba, Sres. Pérez y Collantes y «La Inglesa»

Para pedidos: — J. BUSTAMANTE

ROSARIO, 33, CADIZ - - TELEFONO NUM. 2639

por malos tratos en el establecimiento de bebidas de Juan León Martín, a su vecino Francisco Borrego Pérez.

Se le intervino un bastón de hierro con punta de dos filos.

### HURTO DE BELLOTAS

En Setenil fueron detenidos en el cerrillo, Josefa Ramos Domínguez y Teresa Pérez Reina de 48 y 35 años, en virtud de denuncia de Manuel Fernández Flores que les sorprendió con tres cuartillas de bellotas hurtadas en la dehesa de «El Coto».

### DETENCION DE UN DESERTOR

En Prado del Rey fué detenido Francisco Velázquez Gómez, de 27 años, como presuntodesertor del reemplazo de 1913.

Ha sido puesto a disposición del señor Gobernador militar de la provincia.



### Las CANAS ENVEJECEN

Suprimalas usted con la incomparable agua de locador.

### LA FLOR DE ORO

Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de **La Flor de Oro** no teme que su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecerle, le perjudican. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo.

VENTA EN PERFUMERIAS

### CRONICA TAURINA

ANECDOTARIO TAURINO

Cuentan que...

Se celebraba en una capital de provincia una corrida en la que toreaban Rafael Guerra (Guerrita) y Antonio Fuentes.

Eran empresarios de caballos los célebres hermanos Monje.

Uno de los toros, bravo, duro y pegajoso, salió pegado fuerte y haciendo bajas en las caballerizas.

A los tres minutos de estar el toro en el redondel tenía tendidos en tierra cuatro caballos.

Y había que ver las caras de los empresarios!

Uno de esos chuscos que nunca faltan en los tendidos, gritó al mayor de los hermanos Monje, al ver los cuatro caballos muertos:

—Pero, oyes, ¿qué haces que no cantas?

—¿Pero qué quieres que cante?

—preguntó el interrogado, un poco «mosca».

—¡El tute de caballos! — contestó el guasón.

Juan Pastor, el «Barbero», fué uno de los matadores más rumbosos de su época.

Un día de la semana se presentó en las calles de Sevilla montado en un brioso alazán llevando a la grupa a

una moza y bebiendo copiosamente y escandalizando a todos.

En esta excursión cogió desprevenido a un pobre y disparó cerca de su oído un pistolazo. El susto del mendigo fué enorme. Juan Pastor, al ver el espanto del individuo, le dijo:

No hay que asustarse; aquí está la bala.

Y alargó una onza de oro.

Y vá de cuento.

José Morales «Ostioncito», sostuvo durante una larga temporada una dura competencia con Juan Cecilio «Punteret», durante su época de novilleros.

Toreaban ambos una corrida y empezó la competencia en el tercio de espaldas del primer toro.

«Punteret» fué muy aplaudido al dar una larga cambiada, y como viera que la suerte caía bien en el público y era siempre aplaudida, siguió prodigándola tan excesivamente, que dió durante el festejo, nada menos que 36 largas.

Terminada la corrida «Ostioncito» se dirigió risueño a su compañero y le dijo:

—Bueno, como les des «tantas largas» a todas las cosas, ¡cuálquiera te prestaba seis pesetas, «Punteret»!

### CAÑERO AHORADE EMPRESARIO.

Dice «Triquitrate»: «El famoso rejoneador don Antonio Cañero, hablando en Córdoba con un grupo de amigos, les anunció sus propósitos de embarcar en breve para América.

Dijo don Antonio que iba a Lima y después a Colombia y que le acompañaba en esta excursión su amigo el matador de toros José García (El Algabeño).

Ha agregado que no van contratados, pues aspiran ambos a ser ellos mismos empresarios de las corridas en que intervengan.

Por último anunció sus propósitos de regresar en Marzo a España, por tener que tomar parte en la «Semana del Toro» de la Exposición Ibero-Americana. (?)»

VERDADES



### Tribunal de Justicia

### Juicios de hoy POR RESISTENCIA

Ocupó el banquillo en la Sección primera el procesado por el Juzgado de instrucción de Cádiz, José Fernández Gloria, acusado del delito de resistencia.

El Ministerio fiscal interesa se le condenara a un mes, un día y 125 pesetas de multa, a la que se conformó el reo, por lo que el abogado defensor Sr. Guerrero, estimó innecesario la continuación del juicio.

POR ALLANAMIENTO DE MORADA

En la Sección segunda y ante el Tribunal de la misma, se celebró la vista de la causa seguida por el Juzgado de instrucción de Sanlúcar de Barrameda, contra Miguel Rodríguez Letrán y Francisco Guzmán Reina, acusados de delito de allanamiento de morada.

Los procesados entraron violentamente en una casa de dicha población pretendiendo apatellar a dos mujeres.

El abogado fiscal Sr. Fernández Gallego, en sus conclusiones provisionales pedía para cada uno de ellos la pena de dos años de prisión, y el abo-

gado defensor Sr. Pérez Halcón la absolución.

Practicadas las pruebas, las partes elevaron a definitivas sus conclusiones.

POR ESTAFA

En la misma sala que el anterior, se vió esta mañana la causa seguida por el Juzgado de Instrucción del distrito de San Miguel, de Jerez de la Frontera, contra Francisco Suárez Barea, acusado de estafa y cuyo juicio se suspendió hace unos días.

El procesado estaba una yegua a José Ramos Martínez, y el Ministerio fiscal representado por el señor Fernández Gallego, interesaba se le impusiera la pena de seis meses de reclusión.

La defensa a cargo del letrado don José Pérez Halcón, solicitó la absolución de su patrocinado.

Terminadas las pruebas, las partes elevaron a definitivas sus conclusiones.

Señalamientos

Para mañana viernes, se han hecho los siguientes señalamientos:

Sala primera.—San Roque.—Hurto.—Luis Cortés y Cortés.—Abogado, señor Sola; procurador, señor Cárdenas.



¡Sin inyecciones! ¡Sin molestias!

¡50 comprimidos pesetas 6,30 en farmacias. Pida folito explicativo gratis, o remita pesetas 7 en sellos o giro postal a la COMERCIAL TAMAGNO S. A., Apartado 224, Barcelona y los recibirá gratis

### Bodas de oro del Reverendo Hermano Domingo

José, de las Escuelas Cristianas de San Juan Bautista de la Salle

Años 1879 a 1929

Homenaje dedicado por los antiguos amigos y alumnos del Colegio de la Mirandilla de Cádiz que recibieron su enseñanza en ella desde el año 1895 al 1922 bajo su dirección.

Programa de los actos que se celebrarán en honor del Hermano Domingo, en el cincuentenario de su vida religiosa.

Actos de la mañana del día 24 de Noviembre de 1929:

A las ocho y media, en la capilla del Colegio, Misa de Comunión general para los Antiguos Alumnos que deseen tomarla.

A las once de la mañana, Solemne Misa cantada, oficiada por el capellán don Balbino Salado, en la Parroquia de Santa Cruz, a gran orquesta. (En ésta tomarán parte algunos alumnos antiguos de la Escuela).

Terminada la Misa, se rezará un responso por el descanso eterno de los fundadores del Colegio, Señores Moreno de Mora, y seguidamente, la Comisión organizadora se trasladará al Cementerio Católico para colocar unas flores en el mausoleo de aquéllos.

(Los que quieran, para dar más solemnidad a este acto, pueden acompañar a la Comisión).

A las seis de la tarde, en el Salón Teatro de la Escuela, solemne acto de entrega del álbum y pergamino, dedicado el Hermano Domingo. (Ausente éste, se hará en la persona del Hermano Alonso, actual Director).

Primero.—Apertura del acto por el Hermano Director.

Segundo.—Discurso del antiguo alumno don Antonio López Laguna, ofreciendo el álbum y pergamino de todos los presentes.

Tercero.—Discurso de don Tomás Alonso Arce, presidente de la Federación de Antiguos Alumnos de Cádiz.

Cuarto.—Lectura por don José García Belizón, de unas cuartillas alusivas al acto, originales del ilustre orador y poeta don José María Pemán y Pemartín.

Quinto.—Resumen de los actos por el patrono de la Fundación del Cole-

## Lotería Nacional

Madrid, 21

En el sorteo verificado hoy en Madrid han sido agraciados los siguientes números:

19.026	Con 150.000 pesetas Madrid.
9.547	Con 70.000 pesetas Málaga.
2.545	Con 40.000 pesetas Lucena.
36.037	Con 20.000 pesetas Bilbao.
	Con 3.000 pesetas Málaga.
12.090	Málaga.
8.868	Barcelona.
2.669	San Fernando.
21.698	Granada.
7.916	Barcelona.
10.081	Madrid.
640	Osuna.
8.118	Madrid.
1.881	Gijón.
27.080	Albacete.
28.198	Jerez.
4.398	Burgos.
32.673	Madrid.
27.651	Barcelona.
25.009	Alicante.

gío, don Buenaventura García, cura de la Parroquia de Santa Cruz.

Sexto.—Concierto de guitarra por el notable profesor don Antonio Hernández, también antiguo alumno.

Algunos datos biográficos: El Hermano Domingo nació en Palamós (Gerona) el 14 de Abril del año 1862.

A los 16 años de edad ingresó en el Noviciado de la Orden, en Beziers (Francia).

La primera Escuela en España en que comenzó su apostolado, fué en la del Valle de Cabuérniga, bajo la dirección del Hermano Luciano de los Angeles.

Después en Cádiz, en la que actuaba en el Convento de Santo Domingo, y de ésta pasó a regir los destinos de la de San Miguel Arcángel (Mirandilla) en el año 1895 hasta el 1922.

Al cesar en ella, fué enviado al Asilo Escuela de la Santa Espina (Valladolid) y recientemente trasladado al Noviciado de Menores en Monreal del Campo (Teruel) denominado Colegio de Nuestra Señora del Pilar, de cuya Escuela es hoy Director.

FABRICA DE PAN

### de CRISTÓBAL GARCÍA

El pan que provee esta casa es de superior calidad: . . .

Teléfono 210

### SEPELIO

Esta tarde, a las doce y media, ha tenido lugar el triste acto de conducir al Cementerio católico de esta ciudad, el cadáver del señor don Federico Verdugo y Ruiz, agente de Aduana que fué de esta capital.

Formaba el fúnebre cortejo, la Cruz alzada de la parroquia de San Antonio, yendo de preste don Rafael Hernández Lara, auxiliado por los señores don Francisco Tapias y don Pedromonte-Mayor, y carroza fúnebre de primera clase en la que iba depositado el cuerpo del finado.

Seguía nutrido acompañamiento de todas las clases sociales, figurando en el duelo su Director espiritual don Francisco García, don Francisco Merello, don Agustín Cruz Bernal, don Luis Hidalgo, don Indalecio Serdio, don Luis Alcina, secretario de la Cámara de Comercio de la Industria y Navegación don Juan Viniestra, Maso de la Vega y otros señores.

Larga fila de carruajes figurando entre ellos varios autos particulares cerraban la fúnebre comitiva.

En paz descanse y reciba la familia doliente la expresión de nuestra más sentida condolencia.

### José García Vélez Callista

Curación de las uñas clavadas. Sagasta número 19, primero.—Consultas de 3 a 5.—Teléfono núm. 1.348.—(CADIZ)—

Cerveza DAMM MARCA ESTRELLA DORADA

Agente

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

Madrid

Esta mañana se celebró un Consejo bajo la presidencia del Rey. Las manifestaciones de Estella al salir de Palacio. Lo tratado en la reunión. El Rey saldrá mañana de caza. Ha muerto el marqués de Valdeceilla

Madrid. A las diez y media de esta mañana tuvo lugar en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el anunciado Consejo de Ministros.

El Consejo duró hasta la una y cuarto de la tarde, en que el presidente, General Primo de Rivera, salió de Palacio, diciendo a los periodistas que hacen información en el Real Alcázar que había dado cuenta al Monarca, como de costumbre, de todos los asuntos de importancia, aunque el Rey se halla bien informado de la situación política en el exterior.

Agrega que don Alfonso había examinado numerosos asuntos de todos los departamentos ministeriales, claro es que en términos generales, pues por ser muchos no podían verse detalladamente.

Uno de los asuntos tratados de más importancia en el reglamento de la Compañía Telefónica Nacional, el cual contiene mejoras de consideración para el Estado.

También nos hemos ocupado de cuestiones de obras públicas y de ferrocarriles así como de la situación económica presente.

Este año el superavit será superior que el que se había previsto.

Mañana—agregó el marqués de Estella—no vendré a firmar con el rey porque este marchará a cazar a una finca sita en las cercanías de Madrid, propiedad del marqués de Larios.

He recibido—dijo Primo de Rivera—una noticia altamente desagradable de encontrarse en grave estado el ilustre filántropo Marqués de Valdeceilla.

También Don Alfonso ha experimentado gran disgusto con la noticia.

El Rey recibirá en audiencia a Mr. Thomas

Madrid.—El próximo sábado, Su Majestad el Rey, recibirá en Audiencia, al Secretario de la Oficina Internacional del Trabajo Mr. Albert Thomas, que mañana inaugurará en Barcelona la Oficina Internacional del Trabajo.

Audiencia regia

Madrid.—Don Alfonso recibió esta mañana en Audiencia privada al Nuncio de Su Santidad en España monseñor Federico Tedeschini, que entregó al monarca varios papeles.

También Su Majestad recibió al presidente de la Asamblea Consultiva Nacional señor Yanguas, que iba a darle cuenta del resultado de su viaje a Norteamérica, pues como se sabe ha asistido en Nueva York a las sesiones celebradas en el Instituto de Derecho Internacional.

El señor Yanguas, dijo al monarca que le traía un saludo afectuoso del presidente de la república norteamericana Señor Nowes.

El Rey recibió a una comisión de la Asociación para la represión de la blasfemia.

M. QUIRELL

PIANOS ALTOPIANISTAS
Rosario, núm. 17.—Cádiz
Duque de Almodóvar, 24.—Jerez

Brillante inauguración de la Biblioteca Infantil en el Parque del Retiro

Madrid.—Con gran brillantez tuvo lugar al medio día de hoy la inauguración de la Biblioteca Infantil, establecida en el Parterre del Retiro.

Asistieron los Infantes Jaime, Juan y Gonzalo, todas las autoridades y numerosas personalidades.

El Alcalde Sr. Aristizábal pronunció breves palabras, agradeciendo la presencia de los augustos hijos del Monarca en el simpático acto que se estaba celebrando.

El Sr. Alcalde dijo a los Infantes que vieran algunos de los libros que había en la Biblioteca, y ellos tomaron el Quijote y un libro en inglés.

También hay juguetes que se distribuirán gratuitamente entre los pequeños que asistan a la Biblioteca.

El acto resultó lucido. Los Infantes fueron ovacionados y aclamados.

Cristóbal Colón, por Luis Astrana Marín.—Precio: 7,50 pesetas.



Fuera bastones y muletas!

Lo que les hace falta a los tullidos es URICURE—el poderoso disolvente del ácido úrico. El URICURE disuelve todos los cristales que provocan el dolor en las articulaciones eliminando de la sangre el mortífero veneno. Conseguido esto, sobran bastones y muletas, pues recuperando la salud y las energías, el paciente se mueve con tanta soltura como en sus mejores días.

URICURE

El antídoto del ácido úrico. Remedio sencillo, rápido, seguro y económico para:

- GIATICA ARENILLAS REUMATISMO
GOTA LUMBAGO ARTRITISMO

Los temporales en el mediodía de la península

Sanlúcar de Barrameda.—En todas estas costas reina el más furioso temporal.

La barra está agitada y se hace imposible la navegación por ella.

Dos veleros han sido sorprendidos por el temporal, ignorándose su paradero.

Idéntica suerte han corrido otros que fueron sorprendidos en alta mar por el viento y la lluvia.

La carencia de noticias de tales embarcaciones, tienen preocupados a los pescadores de este puerto.

Un chagal que hiera a otro hombre

Valencia.—El chagal que días pasados hirió de importancia a un guardia, ha herido hoy a un hombre que limpiaba la jaula que le guarda, produciéndole una herida en el pie derecho.

Varios decretos del Ministerio del Trabajo.—El Estatuto del Ahorro Popular.—Modificación de un artículo.—Nombramientos

Madrid.—Esta mañana se han firmado los siguientes decretos del Ministerio del Trabajo y Previsión:

—Aprobando el Reglamento de contratos de arrendamiento de predios rústicos.

—Aprobando el Estatuto del Ahorro Popular.

—Modificando el art. 16 del Real decreto de 1927 sobre regulación de amortizaciones de préstamos con finalidad social.

—Nombrando Jefe Superior del Cuerpo técnico de Seguro a don Luis Mourgan e Inspectores jefes del mismo cuerpo a don Pedro Muñoz Seca, a don Fernando Díaz Puente y a don Enrique Serran.

José J. de la Cuesta Rayos X

Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Veedor), 13, de 6 a 8.

Una comisión de modistas madrileñas visita al Presidente

Madrid.—Esta mañana estuvo en la Presidencia visitando al general Primo de Rivera una comisión de modistas madrileñas, presentándole un escrito en el que pedía protección a la industria nacional.

Estella recibió afabilísimamente a las modistas.

Audiencia diplomática

Madrid.—El Jefe del Gobierno recibirá esta tarde audiencia diplomática.

Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados.

Homenaje a Zorrilla en Valladolid

Valladolid.—El Ayuntamiento y la Diputación Provincial, obsequiaron con un banquete a los señores López Sagredo y capitán Viqueira, representantes del Comité de la Exposición de Barcelona y que son portadores de una corona de bronce para depositarla ante la estatua del poeta Zorrilla.

En el Ayuntamiento se organizó la comitiva que fué a realizar este homenaje.

Formaban en esta comitiva, guardias y maceros de la mencionada Exposición, señoritas vestidas a la usanza castellana, comisiones del Ayuntamiento y la Diputación y representantes de centros docentes.

El acto resultó solemne, pronunciándose varios discursos.

Los temporales.—Varias chispas.—Una desgracia

Tarragona.—En el pueblo de Tivissa, de esta provincia, reina desde hace unos días los más fuertes temporales.

Han caído varias chispas eléctricas.

Una de éstas cayó en el interior de una finca de Jaime Gil.

La chispa penetró por la chimenea y mató a Teresa Ferrer.

Un incendio en San Sebastián

San Sebastián.—En las primeras horas de la madrugada de hoy se declaró un violento incendio en el barrio chino de esta capital, habitado en su mayor por familias humildes.

Por el fuerte vendaval reinante las llamas tomaban proporciones aterradoras.

COSAS QUE PASAN

DENUNCIA

Inés Richarte, que vive en la plaza de Pinto 13, piso primero, denunció a Juan Herrera García, con domicilio en Misericordia 7, porque un perro de su propiedad mordió al hijo de la denunciante Pedro Gómez Richarte.

Este fué curado en la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios de mordedura en el dorso de la mano izquierda.

El can fué trasladado a los fosos de Puerta Tierra para su observación.

MENDIGOS

Por dedicarse a la mendicidad callejera fueron denunciados por la Guardia municipal Juan Bonilla Trola y su mujer Ana Valenzuela Catalán, ambos sin domicilio en ésta.

POR INSULTOS

Francisco López Guzmán, de 32 años, con domicilio en Pí y Margall 25, denunció a Francisco Romero, con igual domicilio por insultos.

NOTICIAS

La protección de los marinos en Finlandia.

En la «Revista Social» publicada por el Ministerio de Negocios Extranjeros de Finlandia, hallamos una noticia muy interesante sobre el tema a que hace referencia el título de estas líneas.

El Consejo de ministros de aquel país designó a fines de 1927, un Comité encargado de estudiar la reforma de la asistencia social de los marinos. Al realizar sus tareas el Comité, consideró que su misión esencial era determinar la asistencia social que los marinos necesitan mientras se hallan en los puertos, ya durante las horas de descanso, ya en la espera de una nueva colocación o de que se les depare una oportuna ocasión para regresar a su país. Además el Comité se ha ocupado de las cuestiones referentes al desarrollo cultural de los marinos durante su servicio y de su protección, así como de la de sus familias, contra los peligros en perjuicio de los ahorros efectuados, y que se presentan, sobre todo, en los puertos extranjeros.

Según los datos estadísticos recogidos por la Dirección de Navegación en 1927 había en Finlandia 10.000 marinos, repartidos en la siguiente forma: 6.370 servían únicamente en los buques de cabotaje y del interior; 5.457 trabajaban en buques que circulaban entre Finlandia y otros países, y 427 desempeñaban sus tareas en navíos que sólo traficaban entre los puertos extranjeros. La Marina mercante finlandesa contaba ese mismo año con 786 mujeres que hacían servicios en buques.

Los salarios de los marinos enrolados en navíos finlandeses, importaron durante el referido año cerca de 78.500.000 marcos, correspondiendo cerca de 40.000.000 al servicio interior, más de 34.000.000 al servicio entre Finlandia y el extranjero, y cerca de 5.000.000 al tráfico extranjero.

Para disminuir el riesgo de paro forzoso con todas sus consecuencias, el Comité propuso que se examine si debería modificarse la legislación vigente sobre las Cajas de paro, a fin de que las entidades de esta especie destinadas a los marinos obtengan una subvención más importante de la que la ley permite hoy. Por otra parte, para facilitar el acceso al trabajo, el Comité ha propuesto que se extierna a mayor número de puertos la creación de secciones para marinos en las oficinas de colocación.

Habiendo sido muy difícil obtener noticias sobre los marinos finlandeses que prestan sus servicios en buques extranjeros, el Comité propuso que las autoridades consulares residentes en los puertos tengan la obligación de enviar un informe anual sobre las condiciones de los marinos finlandeses en los respectivos distritos consulares y sobre sus posibilidades de hallar trabajo.

La asistencia social de los marinos finlandeses se había confiado hasta este último año, de un modo casi exclusivo, a una Sociedad fundada en 1874 la cual se preocupaba de los intereses religiosos, así como también de los sociales y culturales de estos trabajadores. Si en otros países ha tenido grande desarrollo los Hogares de Marineros, en Finlandia no se fundó hasta 1923 un organismo de tal índole, y aun así, ha desplegado una actividad muy modesta.—(Continuará).

Es arrastrado por una ola y perece ahogado

Coruña.—Hallándose en la playa de esta capital Emilio Pipuer, una ola le arrastró mar adentro, pereciendo ahogado.

El despacho del presidente.—Las visitas que recibe el jefe del Gobierno

Madrid.—Hoy despachó el presidente del Consejo de Ministros, General Primo de Rivera, con el jefe de los servicios aeronáuticos, General Kindelán y con su secretario.

Después de este despacho, el Marqués de Estella recibió al Gobernador civil de Albacete, que le habló asuntos relacionados con la provincia de su mando.

En el Ministerio del Trabajo.—Se pide la Medalla del Trabajo para el sainetero Tomás Luceno

Madrid.—Durante la mañana de hoy desfilaron por el Ministerio del Trabajo para visitar al Sr. Aunós una representación de la Sociedad Autores Españoles que iban a pedir al Ministro la Medalla del Trabajo para el aplaudido sainetero Tomás Luceno.

También visitaron al Sr. Aunós una comisión de cocineros madrileños.

Noticias de Barcelona.—Estado del sabio Ferran.—Incendio importante.—Ilustres viajeros.—Otras notas

Barcelona.—Sigue siendo desesperado el Estado del doctor Ferran por cuyo domicilio continúa el desfile de personas interesadas por el estado del ilustre enfermo.

—En las bodegas del vapor «Isla

—Juana Patrón Bernal, que vive en Sagasta 103, denunció por el mismo motivo a Josefa Chaves, que vive en la misma casa.

AMENAZAS DE MUERTE

Juana Rosado Gago, de 34 años, que vive en Mesón 18, denunció a la guardia municipal en la plaza Isabel II, que José Pérez Gómez, de 47 años, que vive en su misma casa, le había insultado y amenazado con un cuchillo, manifestándole que la iba a asesinar.

MALTRATADAS

Ana del Castillo Palazuelos, de 20 años de edad, denunció en la calle Isaac Peral a Angel González Valencia, que vive en Soto 2, por haberle maltratado de obras como igualmente a su hermana Eloisa, las que son huérfanas de padres y están bajo la tutela de una tía suya, que habita en Isaac Peral 33.

En el parte se hace constar que Ana, ante la presencia del agente de la autoridad que compareció, maltrató de obras al denunciado.

Sección Social

de Gran Canarias» de la Compañía Transmediterránea se declaró un violento incendio.

Este buque se hallaba atracado al muelle de Colón y el fuego se inició en la bodega donde se hallaban almacenadas numerosas balas de yute que quedaron destruidas.

inmediatamente llegaron a la mencionada embarcación el servicio de bomberos y el personal de la Junta de Obras del Puerto trabajando activamente en la extinción del incendio.

También se acudió con elementos de la Arcoñática Naval.

A las once de la mañana consiguió dominarse el fuego.

Las pérdidas experimentadas son considerables.

—Ha regresado a Madrid el expresidente del Congreso don Melquiades Alvarez que en la estación fué despedido por numerosos amigos.

—Procedente de Francia, ha llegado a esta capital, el Arzobispo de la república de El Salvador, Monseñor Juan A. Rettes.

—También ha llegado la Princesa de Pless.

—Ha marchado a Francia, Su Alteza la Infanta Eulalia, tía de nuestro augusto Soberano, siendo despedida por las autoridades,

—La brigada de Investigación Criminal, ha detenido en una casa de la Avenida Milán de Bosch, a Francisco Rosales (a) El Fresquillo, a quien se le acusó de la muerte de Julián el Floyito, hecho ocurrido el 29 de Mayo en una taberna de Vallecas (Mad-Id).

Estrechado a preguntas, se confesó autor del crimen.

Más noticias de la Ciudad condal.—Echevarrieta y Salas visitan la Diputación.—La comisión del monumento a la Raza.—Visita de una causa

Barcelona.—Han visitado esta mañana el palacio de la Diputación provincial barcelonesa, el opulento hombre de negocios bilbaino, don Horacio Echevarrieta y el general Salas.

—Al Capitán general visitaron el insigne escultor Mariano Benlliure, y el conde de Figols, de la comisión encargada de la creación de un monumento a la Raza, y los generales señores López Pozas, Zubillaga y Aramburu.

—En esta Audiencia se ha visto la causa seguida contra Pedro Anglesí, que en Tarrasa insultó y abofeteó a un guardia.

El Fiscal pide para el procesado la pena de un año de prisión, por resistencia a la autoridad, y dos años y mil pesetas por tenencia ilícita de armas.

Noticias de París.—El estado de Clemenceau es inquietante.—Aterrizan Coste y Bellonte.—Dispensándose un gran recibimiento

París.—El célebre político Sr. Clemenceau ha experimentado una fuerte crisis abdominal.

Los médicos que asisten al ilustre enfermo dicen que su estado es inquietante.

Se le puso una inyección de morfina que en nada alivió al paciente.

Sufre una gran postración.

Los facultativos han manifestado que atraviesa una tremenda crisis que puede tener malas consecuencias.

—Esta mañana los famosos aviadores Coste y Bellonte, han aterrizado en el aerodromo de esta capital de su regreso del viaje aéreo al extremo de Oriente.

Han recorrido 12.450 kilómetros en cuatro días y algunas horas.

A los aviadores se les dispensó un cariño recibimiento, pues el aterrizaje fué presenciado por enorme público, que aclamó a los heroicos aviadores.

El ministro del Aire, que acudió a recibirlos, les felicitó efusivamente por el éxito de su vuelo, imponiéndoles, en nombre del Gobierno, la Cruz de la Legión de Honor.

Denuncia contra un médico

Madrid.—José Ríos ha presentado denuncia contra el médico de Torrejón, por negarse a prestar asistencia facultativa a él, a su esposa y a dos señoritas que les acompañaban, heridas en un vuelco de automóvil, si antes no le pagaban sus honorarios.

Firma de Hacienda.—Un crédito para la Exposición de Sevilla

Madrid.—Se ha firmado un decreto del Ministerio de Hacienda concediendo un crédito de novecientos mil pesetas con destino a la Exposición Ibero Americana de Sevilla.

El más exquisito de los cigarrillos: EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.

Incorporación del presupuesto extraordinario al ordinario

Madrid.—Hoy se ha publicado en «La Gaceta de Madrid», un decreto del ministerio de Hacienda incorporando el presupuesto extraordinario al ordinario.

Congreso Eucarístico

Roma.—«El Mensajero», afirma que el próximo Congreso Eucarístico se celebrará en el 1932 en Dublín.

Impresionante suceso

Palma de Mallorca.—En el pueblo de Jordi, la vecina Catalina Palmar, de 30 años y una hija suya de 20 meses, han aparecido degolladas.

Se cree que el móvil de tan espantosos crímenes, ha sido el robo.

El marido de Catalina se encontraba trabajando cuando ocurrió el suceso.

Accidente de automóvil

Almería.—Gabriel Teidries, se cayó de un automóvil, produciéndose probable fractura de la base del cráneo.

Su estado es gravísimo.

El Gobierno portugués ha acordado mantener indefinidamente la dictadura

Lisboa.—En reunión celebrada por el Consejo de Ministros acordó mantener indefinidamente el mando de la dictadura.

¿Ha sido asesinado Amanhullat, ex-rey de Afganistán?

Delhi.—Circulan rumores, que no han sido confirmados, de haber sido asesinado Amanhullat, ex-rey de Afganistán.

Llega a Berlín el ministro de la Gobernación español

Berlín.—Ha llegado a esta capital el ministro español de la Gobernación, Sr. Martínez Anido, a quien acompaña el Embajador de Alemania en Madrid.

—Este viaje lo hace el Sr. Martínez Anido, invitado por el Ministro del Interior alemán.

Ha sido cumplimentado por las autoridades berlinesas.

Dice que este viaje carece de interés político y solo tiene por objeto estudiar la organización de la policía en dicho país.

Permanecerá en Berlín tres días y después marchará a visita Hamburgo y Renania.

Anciano apaleado

Murcia.—En Alcantarillas los vecinos Juan López y José León encontraron en el patio de su casa a un anciano tumbado, el cual no contestó a las preguntas que le dirigieron.

Creyéndonos un atracador, la emprendieron a golpe con el desconocido, propinándole una gran paliza y dejándolo malherido, presentando además la fractura del brazo izquierdo.

Recogido por la Guardia civil, dijo llamarse Víctor Carrasco de cincuenta y cinco años, el cual quería trasladarse a Madrid a pie y para resguardarse del frío se cobijó en el patio donde ha sido herido.

POR LOS TEATROS

EN EL PRINCIPAL

Anoche debutó en este coliseo la Compañía de comedias de Antonio Plana, que en su primera actuación fué aplaudidísima.

Se estrenó «El Juicio de Mary Dugán», adaptación del inglés, por Fernando de la Milla.

Es una obra muy original que durante su desarrollo preocupó e interesó extraordinariamente al público que llenaba al teatro.

El público salió muy satisfecho del valor de la obra y de la interpretación dada por todos los artistas.

Esta noche se repetirá este curioso melodrama y seguramente como ayer el coliseo de la calle Eduardo Dato se verá totalmente lleno.

Obra y artistas bien merecen este interés de los gaditanos.

EN EL FALLA

La película de anoche en el Gran Teatro Falla, fué admirada por considerable número de espectadores que le dedicaron muchos y muy elogiosos comentarios.

Para hoy una cinta sensacional.

POR EL CÓMICO

En el Cómicó se verá esta noche la proyección cómica «Charlot apaga fuego» y «La mujer y el collar».

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

VISITAS

Esta mañana visitaron al señor presidente de la Corporación provincial, el jefe de la Unión Patriótica gaditana, don José M.ª Pemán, y varios diputados de los que llegaron de fuera para asistir al Pleno de la tarde.

REUNIÓN DEL PLENO

A las tres y media de esta tarde, se reunió el Pleno municipal, del que no podemos dar cuenta a nuestros lectores por estar celebrándose al cerrar esta edición.

# Compañía Trasatlántica

## Servicios del mes Noviembre 1929

### Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 1 de Noviembre, de Gijón el 2 y de Coruña el 3, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el día 27 de Noviembre, de Gijón el 28 y de Coruña el 29, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 23 de Diciembre.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Noviembre, de Almería el 6 y de Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Diciembre.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 14 de Noviembre, de Valencia el 15, de Alicante el 16, de Málaga el 17, de Cádiz el 18 y de Vigo el 20, para New-York y Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá de Barcelona y Tarragona el 29 de Noviembre, de Valencia el 30, de Alicante el 1 de Diciembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Las Palmas, Santa

Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 13 de Diciembre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela y Colombia

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona el 31 de Octubre, de Valencia el 1 de Noviembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona el 26 de Noviembre, de Valencia el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 22 de Diciembre.

### Línea de Fernando Poo

El vapor ISLA DE PANAY, saldrá de Barcelona el 15 de Noviembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida el 15 de Diciembre.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radiotelefonía.-Capilla.-Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.-BARCELONA, y en la Agencia en Cádiz: ISABEL LA CATOLICA, 3.

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.-Cádiz

## Compañía Trasmediterránea

### BARCELONA

#### SERVICIOS GENERALES

##### Línea rápida Cádiz-Norte

JUEVES: Para Vigo, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes, el 2 de Noviembre de 1929, el vapor

##### Línea rápida Cádiz-Levante

JUEVES: Para Huelva, Alicante, Valencia y Barcelona, el día 21 de Noviembre de 1929, el vapor FLORINDA.

#### SERVICIOS OFICIALES

##### Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los domingos y miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife.

##### Línea Canarias-Cádiz-Norte

JUEVES: Para Vigo, (directo), quincenal, vapor PLUS ULTRA, el día 21 de Noviembre de 1929.

##### Línea con Africa

SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los martes a las 7 horas.

SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves a las 7 horas.

##### Línea con el Mediterráneo

SERVICIO CADIZ MALAGA: Quincenal: Viernes 22 de Noviembre, el vapor TEIDE.

SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.

El vapor ISLA DE TENERIFE saldrá el martes 26 de Noviembre de 1929.

##### Servicio Cantábrico

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander Bilbao y Pasajes. El vapor

## RIO-SEGRE

Saldrá de Cádiz, el 25 de Noviembre de 1929.

Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

##### Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

## PERIS-VALERO

Saldrá de Cádiz, el 22 de Noviembre de 1929.

Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos, Castellón, Gandía y Baleares.

Delegado: D. Manuel de la Oliva Fernández

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz

Isaac Peral número 25 (bajo)

## PAULINO FREIRE

Grandes Talleres de Construcciones Navales

EFFECTOS NAVALES

Especialidad para vapores pesqueros

Casa central: VIGO-BOUZAS

Coruña: Santa Lucía, 26 y 28.

SUCURSALES Ferrol: MUELLE

Cádiz: Santo Domingo, 1.

## El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10.- (bajo)

[COMERCIALES]

[INDUSTRIALES]

#### Precios de Suscripción

Cádiz, mes . . . . . 2,50  
Fuera de la localidad, trimestre . . . . . 7,50

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

Anúnciese en estediarario

## Imprenta de M. Cerón

Obispo Calvo y Valero número 4

[COMERCIALES]

[INDUSTRIALES]

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

Material modernísimo



# TOS

## BRONQUITIS, CATARROS, ASMA, etc.

La verdadera medicación balsámica la encontrará con el uso de las



# PASTILLAS MORELLO

## VICHY CATALÁN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada, sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios. De venta en principales Farmacias y Droguerías. Administración. Rambla de las Flores, 28, entresuelo :::: BARCELONA

—¿La mejor tinta?—  
—Es sin duda la inmejorable

# WOLFRAN

Casa CERÓN  
Columela, 23 Cádiz

“Fast And Safe”  
SERVICIO DIARIO de automóviles correos ENTRE Cádiz-Algeciras-La Línea Y PUNTOS INTERMEDIOS

Salidas de Cádiz: Plaza de Loreto a las dos de la tarde. Teléfono 1620.  
Salida de Algeciras: S. Moret a las 5 y 45 de la mañana. Teléfono 101.  
Salida de La Línea: Ramón de Carranza a las 4 y 30 de la mañana. Teléfono 4511.  
Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES. RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA.  
Salida de Cádiz: Isaac Peral (Paseo de Camalejas), a las 9 de la mañana. Teléfono 589.  
Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ: Salida de Algeciras: Café de «La Estrella» (Muelles) las 12 y 45. Teléfono 286.

Profesora de instrucción primaria.—Clases de primera y segunda enseñanza.—Informes en Cánovas del Castillo, 2.

No hay otra maquina de escribir que ofrece más ventajas

## CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelo con cuatro hileras es una maravilla, aun para aquellos que consideraban la «Corona Tres» el colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil.

Si Ud. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébelo por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Ud. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Venta: CASA CERÓN.- Columela núm. 23.- Cádiz.

Agente de Negocios Matriculado

## JOSE GOMEZ CANTO

OBISPO CALVO Y VALERO, 4

Gestión de toda clase de asuntos administrativos en las distintas dependencias del Estado, Provincia y Municipio. Obtención de patentes, marcas, certificaciones de Registros y Juzgados, etc., etc.

Representaciones de Ayuntamientos.—Pidan nuestra tarifa.

La mejor tinta que se conoce, es

la incomparable



Casa Cerón :: Columela, 23 CADIZ

## “El Noticiero Gaditano”

- Diario de la noche -

Redacción y Administración: San Francisco, 10.-bajo.  
Teléfono Automático núm. 12-14

## DENTOL

DENTIFRICE ANTISEPTIQUE

EAU - PÂTE  
POUDRE  
SAVON



HERIDAS, LLAGAS, SARAÑONES, QUEMADURAS, ETC.

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAL LIQUIDO «JEIL». Evita contagios exteriores permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pta. 1'00 tubo encañado.—En farmacias y droguerías.—AGENTE GRAL.: N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—REPTÉ. EN CADIZ: L. MACÍAS, San Miguel 12.—DEPOSITO: VDA. MATUTE, Isabel II, 2, CADIZ.

## Anúnciese en este PERIODICO

### Comités Paritarios

Texto refundido del Real decreto Ley sobre Organización Corporativa de 26 de noviembre de 1926, publicado en 8 de marzo de 1929. Edición económica: **UNA PESETA:**

M. Cerón :: Columela, 23 CADIZ

### Monólogos

Para señoritas y caballeros. Propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letras de Giro Mutuos o en sellos de Correos de 25 céntimos, a la Contaduría de la Real Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.